

欢乐喜庆闹元宵

我们的节日
元宵

猜灯谜、烧花炮、放花灯、赏民俗……元宵佳节，侨乡大地欢乐氛围浓厚，传统项目应有尽有，特色活动亦是看点十足。温馨、欢乐、祥和的氛围，让大家感受到了节日的欢乐和中华优秀传统文化的独特魅力。

“惠从党来”乐开怀

“在社区门口就有充满人情味的阵地，让大家一起猜灯谜、做手工、拍全家福，很有节日氛围，我们很开心。”昨日下午，江门市“蓬友圈”党群服务中心携手市医保局、市妇联、市自行车厂工业总公司等10家街道“大工委”、社区“大党委”成员单位共同举办“党群百家亲 欢乐庆元宵”活动，蓬江区白沙街道丰乐社区居民欢聚开心地说。

活动以游园会形式开展，居民们在猜灯谜的过程中，或欢呼雀跃，或低头沉思，共同体验灯谜带来的乐趣。在手工体验区，非遗传承人、党员志愿者耐心细致地为家长和孩子们讲解灯笼的制作方法，巧手组装后，一盏盏灯笼在居民的手中逐渐完成。

猜灯谜、玩套圈、送福卡、玩投壶、做花灯、拍全家福、互动游戏……整个游园活动现场，其乐融融，欢声笑语不断，吸引了

200多人参与。

据介绍，江门市“蓬友圈”党群服务中心位于蓬江区建设街20—22号，由市、区、街道和社区四级共建，汇聚了江门市党群服务中心、蓬江区党群服务中心及丰乐社区党群服务中心，3个党群服务中心阵地共建、活动共办、服务共享，面积近5000平方米，是全市枢纽党群服务阵地。

蓬江区“幸福邻里汇”开展新就业群体元宵节关爱活动、开平市龙胜镇桥联村举办“关爱长者 共庆元宵”活动、鹤山市黄金时代小区党群服务站举行“猜灯谜、品汤圆”邻里节……据介绍，今年元宵节，全市各级党群服务中心纷纷开展系列活动，进一步增进邻里之情，为群众营造了一个温馨、热闹、健康的节日氛围，增强了党组织的凝聚力和向心力，让群众感受到“惠从党来”。

(黎禹君 陈艺锋 王乐怡)



东湖公园荷花栈道举行的元宵古风文化汇演吸引了大量市民游客观赏。 郭永乐 摄

烧花炮 抢彩头

“上一次‘烧花炮’活动还是2017年，时隔7年的热闹场面终于回来了！”昨日，在蓬江区棠下镇良溪村，上千名良溪乡亲、村民汇集在党群服务中心前停车场，共同烧花炮、抢彩头、闹元宵。

据良溪村党总支副书记叶志坤介绍，此次活动聚集了广州、佛山、珠海、江门的罗氏乡亲朋友，总人数过千人。

“烧花炮”闹元宵是棠下镇传统民间习俗，源于明末，寓意吉祥、村运昌隆。”棠下镇相关负责人介绍。

“烧花炮”的第一个环节是竞投炮身，随着主持人将花炮底价公布后，村民们一争手报价，价高者得。竞得花炮后，竞得

者就能上台与花炮合影留念。待“一帆风顺”“双喜临门”“三阳开泰”“四季平安”“五福临门”“六六大顺”等6个花炮一一竞标完成后，活动来到了下一个环节——抢花炮。竞得者将“炮山”点燃，鞭炮和焰火从“炮山”有秩序地由下向上燃放，导火线燃到炮顶时，炮身中央的“炮头”轰的一声蹿上天空，围观者蜂拥而上抢拾“炮头”。

待全部“花炮”竞投燃放完毕后，醒狮起舞，八音齐奏，在爆竹声中，将“炮头”神牌逐个送到竞投得主家中供奉，以祈求一年四季平安、五谷丰登、国泰民安、村运昌隆。

(罗霖)



“烧花炮”闹元宵是棠下镇传统民间习俗。 罗霖 摄

文艺演出精彩纷呈

昨日，东湖公园和启明里热闹非凡，一场场元宵活动让市民游客感受元宵佳节魅力。

东湖公园组织了元宵灯会、祈福河灯、元宵古风文化汇演等活动。在东湖公园荷花栈道，市文旅交通投资集团有限公司、市文化馆、东湖公园管理处联合主办了“我们的节日：元宵古风文化汇演”，演员们表演了古典舞和民乐演奏，为游园的市民

带来佳节的问候。

昨晚，蓬江区启明里喷水池小广场上人潮涌动，欢歌不断，“龙腾白沙 乐动启明”启明里文艺集市元宵音乐节在这里举行。本次活动以集市、流行音乐、民乐和汉服等大众喜闻乐见的活动形式，让市民与游客们感受中国传统文化的魅力以及热闹的节日气氛。

(郭永乐)

挑起“罗格”唱山歌

鞭炮声中，各家各户妇女挑着“罗格”（竹篮子），唱着山歌上山祈福……2月23—24日，新会区大泽镇同和村举行闹元宵暨乡村旅游文化系列活动。

大泽镇同和村是典型的客家村落，“闹元宵”习俗由来已久，至今已有上百年历史。2023年，“同和客家闹元宵”被评为江门市第十批非物质文化遗产代表性项目。

23日下午，同和村各家主妇们挑起“罗格”，唱起山歌，在醒狮的带领下到后山的仙娘庙拜祭。所到之处，家家燃放烟花爆竹，表达对新的一年国泰民安、五谷丰登、风调雨顺的美好祝愿。傍晚，

同和村举行客家特色围餐，家家户户共享盆盆盛宴，寓意盆满钵满，阖家团圆。当晚11时59分，村民们还在仙娘庙广场烧鞭炮，上头炷香。元宵节当天早上，仙娘庙广场还安排了醒狮表演闹元宵活动。当天中午，各村小组举行“太公分猪肉”活动，由长辈向各家各户分烧猪肉，寓意一团和气、生活幸福。

本次闹元宵活动还搭建了非遗文化街区，设置美食摊位、市集游戏、打卡留影等多项内容，通过可视化、互动化等形式让游客更深入了解大泽镇非遗文化。

(冯瑶君 大泽宣)

“火树金花”点亮夜空

昨晚，台山市三合镇北联黎洞村上演了一场精彩绝伦的传统技艺——打铁花表演，以庆祝传统节日元宵节，活动吸引了不少乡亲与游客前来凑热闹。

记者在现场看到，打铁花前，村民进入了紧张的准备环节，需要架起溶化铁水的熔炉，倒进焦炭燃烧，待炉火通红时，将生铁放进熔炉。当温度超过1600℃时，就到了击打环节。村民将滚烫的铁水舀出向空中抛起，另一人则用棒子打击被抛起的铁水，被击打的铁水向天际四散，洒下金色的火花。活动现场流光溢彩，“火树金花”点亮夜

空，场面热闹震撼。

据悉，打铁花是一门古老的技艺，始于北宋，盛于明清，至今已有千余年历史。“今年元宵节我们全村继续聚餐、打铁花，好多华侨都回来了，气氛更加好，大家一起煮油饭并参加‘打铁花’活动，希望新一年的生活像铁花一样红红火火。”特意从台城赶回家乡的出嫁女马秋容说。

“在网上看到这里有元宵活动，特意带孩子来看看，铁花比烟花好看，打铁花很有意思！”在台山工作的河南人高先生特意驱车来到乡村感受台山元宵风俗。

(李嘉敏)

恩平市那吉镇沙河村党支部书记李潮莲 发展特色种植产业 带领村民增收致富

最美村（社区）书记

□文/图 江门日报记者 黎禹君 实习生 王乐怡 通讯员 陈艺锋

“习近平总书记视察广东时非常关注特色种植产业和文旅产业等情况，让我更加明确了振兴乡村的前进方向。我将更加坚定地自觉践行初心使命，让大家的日子越过越红火！”近日，恩平市那吉镇沙河村党支部书记、村委会主任李潮莲在走访农户时，为大家开展理论宣传，推动习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神走深走实。

沙河村是一个偏远小山村，今年44岁的李潮莲生于斯、长于斯，她在出嫁多年后选择返乡继续从事农村工作，扛起肩上重担，带领村民脱贫致富小康。“脱贫了，还要带大家一起致富”，一路走来，李潮莲经历了太多，用心血和汗水为沙河村铺筑了一条向上攀登的康庄大道。

毅然回村 带领乡亲们走向共同富裕

沙河村距离恩平市区有45公里山路，由13条自然村组成，交通不便，经济基础薄弱，发展一直比较落后。

1999年，年仅19岁的李潮莲抱着服务村民的决心，成为沙河村的一名村干部，没过半年就和村民打成了一片。可是，2005年，李潮莲出嫁到邻镇，便辞去了村干部职务。

离开沙河村后，她始终念着沙河，关注着沙河。2014年，李潮莲在组织的发动和家人的支持下重新回到沙河村工作。2017年4月，她当选沙河村村委会主任，2018年12月担任沙河村党支部书记。

沙河村有3条自然村为空心村，村民纷纷外出务工。李潮莲在出嫁之后毅然回到深山吃苦，为的是哪般？“作为一名党员，我要带领沙河村乡亲们过上美好生活，走向共同富裕！”她坚定不移地说。

筹资修路 泥巴路变身惠民路

近日，记者从沙河村党群服务中心出发，驾车沿着山上的水泥路行驶近半个小时，终于来到河尾村民小组。这里临近七星坑原始森林自然保护区，青山含翠，绿水长倚，风景秀丽。“这条山路修好了，群众出行方便多了，泥巴路变身惠民路了！”李潮莲

说着，回忆涌上心头，“以前这里都是泥巴路，哪儿开得出小车呀。我到河尾村走访，只能开摩托车，一开就是11公里。村民要把农作物运到村外售卖，也是依靠摩托车。遇到陡坡，就仿佛下阶梯一样”。

过去，沙河村的交通条件极其不便，通行全靠一条泥巴路。“出行困难，走不出去是制约我们发展的最大阻碍。”李潮莲开始和村干部、村民一道谋划今后的发展思路。

“要改变现状，首先就要把路修好，我们要修路造福解民忧。”李潮莲积极向镇政府有关部门申请建设资金，对村里4.2公里山路实施硬底化改造，解决了村民与外界往来不便的难题。2021年，结合“我为群众办实事”实践活动，李潮莲积极向相关部门申请统筹资金，揭制白地大楼至河尾村2.6公里硬底化水泥路，以及羊屋路口至单竹水村1.2公里硬底化道路，并于2022年3月完工，大大方便了群众出行。

在李潮莲的带领下，沙河村扎实推进农村人居环境整治，常住20人以上的自然村全部配备卫生公厕，覆盖率达100%。结合“三清三拆三整治”和拆旧复垦工作，共整治垃圾乱堆放131宗，整治“三线”乱搭乱接14处。

因地制宜 做大做强凉粉草产业

沙河村拥有种植凉粉草、茶叶等农作物的优质气候、土壤环境和悠久的种植历史。

“乡村振兴不是一朝一夕的事，想要让村民富起来，光靠修路还不行，必须得靠产业。”李潮莲下决心要把凉粉草产业做大做强。

2020年，受疫情影响，凉粉草的市场价格严重下跌。李潮莲积极和镇政府、供销社沟通，推动成立村级供销合作社，那吉镇沙河村产业化联合体和恩平市凉粉草农产品专业合作社，从“耕、种、管、收、销”等方面组织村民科学管理、抱团发展，解决了销路难题。2020年以来，沙河村凉粉草年产量从5500公斤提高到7500公斤，今年有望突破8000公斤，每户村民实现平均年增收6000元。“加入合作社后，从种到销都有全程指导，凉粉草产量比以前增长近三成，年收入也差不多翻了一番。”村民邓其芬说。

如今，沙河村成了远近闻名的凉粉草种植村，凉粉草产业也成为村民致富新门路，当地村民纷纷对李潮莲竖起了大拇指。对于沙河村的未来，李潮莲充满信心：“我将大力抓好特色种植产业，写好沙河村凉粉草故事，让大家的生活一年更比一年好。”



李潮莲扎根乡村，带领村民走向富裕路。

图说
我们的价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

肩挑勤与善 日子好如歌

中宣部宣教局 中国文明网

广东 陈少元作